

# 就仨球、没袋口，这台球怎么打？

从各个角度来说，台球都算得上是成都世运会上观众走进体育馆前就已经相当熟悉的大项。

丁俊晖夺得属于中国人的首个斯诺克排名赛冠军距今已有20年，茶余饭后来一场花式台球更是很多人的生活习惯。但当七张台球桌在中国民航飞行学院天府校区体育馆内一字排开，三个分项同时开打时，观赛者都有些蒙。没有袋口，仅带边库，桌面上也只有白、黄、红三个球——这是啥台球？

这种开伦台球起源于法国，是台球大家族的一员，但在中国台球厅比较少见。

随着比赛正式开始，赛事官网描述的规则也在眼前的场景中直观呈现：比赛中，球员通过主球直接碰撞两个目标球的方式计算得分。本次成都世运会设男子三库开伦与女子三库开伦2个小项，顾名思义，主球先碰到第一个目标球，在碰到第二个目标球之前必须碰触库边至少三次，则击球有效，加1分，否则算作犯规。

具体到比赛中，两名球手分别以白球和黄球为主球，男子比赛40分获胜，女子25分获胜。

在斯诺克与花球比赛中，主球的走位至关重要，能够在打进目标球的同时停在有利于击打下一个目标球的位置，或者敲开挤在一起的红球堆，或者停在令对手棘手的位置，是每位球员的必修课。而开伦则是对主球的走位与控制追求到了极致，由于目标球并不会落袋，甚至还要考虑不止一个球的位置。

“你每一杆都要思考，下一杆目标球会跑去哪里，然后还要兼顾主球的



走位。”此次代表中国队参加世运会开伦项目的小将钱家乐说。

既然主球不存在落袋的风险，那是不是还有“大力出奇迹”的可能性？钱家乐笑言不会：“首先我感觉这种方式没有那么赏心悦目……而且存在球互相撞击改变位置的情况。”

“其实如果说开伦掌握得比较好了之后，再去打花球项目的话，对主球控制会有很大帮助。”钱家乐说，“而且它很有趣，因为你可以把脑海中各种想象出来的东西去实现，各种线路在这张台子上都可以打出来。相比于其他玩法，我感觉它更能发挥出自己的创意来。”

在江西玉山的国际台球学院，钱家乐一开始接触的是八球，但参加了一次世界开伦台球运动联盟的培训之后，他开始主攻开伦，近一年来在学院一直练习。出生于2008年8月14日的他在此次世运会台球项目的最后一个比赛日才满17岁，但在此前三库开

伦世界杯越南胡志明站的比赛中，他就已经创下中国球手在三库开伦国际比赛中的得分纪录。

“我除了担任世界台球运动联合会的主席，也担任世界开伦台球运动联盟的主席。”在接受采访时，世界台球运动联合会主席法鲁克流露了一些“私心”，“开伦这项运动在中国还没有特别流行，我们两年前开始和中国台球协会合作，向中国派遣我们最好的教练，在玉山，他不仅培训球员，也培训中国教练。”

“我很高兴一年过后，我们就看到了16岁的钱家乐在成都世运会登场。我们并不能期望他立刻争金夺银，但我看到了他在越南的表现，相信两年时间内，他就会成为世界级的球员，我们的目标也是在中国培养更多的开伦球员。”他表示。

来看比赛吧！钱家乐说：“大家多来看一看比赛，或许就知道其中的乐趣了。”

据新华社

## 踏上归程前，莱特夫妇选择了这件事

10日结束成都世运会掷准飞盘比赛后，莱特夫妇11日晚踏上归程。

登机前这一天，他们有两个选择。

一是像大多数运动员一样去游览成都的景点。另一个是接受熟人沈寅初的邀请，与中国飞盘爱好者进行一场交流活动。

对于第二个选项，莱特夫妇稍有顾虑。他们来自临近北欧的爱沙尼亚，性格内向，第一次来到中国，此前也很少与中国人打交道。

但是在沈寅初的不懈坚持下，莱特夫妇被诚意打动，决定放弃游览，与中国爱好者们交流。

莱特夫妇是掷准飞盘界的“神雕侠侣”，两人均作为职业选手征战赛场，技艺高超，获奖无数。尤其是女选手克丽斯廷·莱特，世界排名高居榜首，是“女神”般的存在。

本届世运会上他们代表爱沙尼亚队参加混合双人比赛，在半决赛负于最终夺冠的美国组合，又在铜牌战中加赛惜败于拉脱维亚组合，最终无缘领奖台。

虽然没有取得理想的成绩，莱特夫妇还是在比赛结束后的第二天如约来到了交流现场。

11日上午，桂溪生态公园的一块开阔草坪上，聚集了36名掷准飞盘爱好者。所有人排成两排，夫妇俩各领一

排。他们耐心观看每个人投掷飞盘，再逐一讲解技术细节，示范正确动作。看到爱好者们的进步，夫妇俩会开心叫好，与他们击掌庆祝。

成都飞盘爱好者陈昕锐痴迷飞盘，每天都去公园练习。他觉得与莱特夫妇的交流甚至有些“魔幻”，“前几天还在电视里看到的大神，今天就在面前指导我了，真没想到在家门口会有这样的学习机会”。

活动主办者沈寅初有感于成都的掷准飞盘氛围，“成都没有一块盘场，却有全国最好的掷准飞盘氛围。这个项目很适合成都人‘玩得开心’的性格。希望世运会的亮相能让更多人了解这个项目。”

这样难得的学习机会不仅吸引了成都本地爱好者，还有从全国各地赶来的盘友，甚至参加世运会的国家队选手马彦文、赵辰菲也来到了现场。

“这个项目在中国才刚起步，我们都是业余选手。而他们已经打了多年的职业赛事，从基本功到技术细节都非常扎实，有很多地方值得我们学习。”赵辰菲说。

北京来的张进一希望利用这个难得的机会，把学到的技术带给俱乐部的小伙伴。“在国内我们只能自己琢磨技术动作，或者看视频学习，没有高水平的人给我们指导。我们就是种子，回去



开枝散叶。”

在桂溪生态公园待了四天的西尔弗·莱特对“公园城市”有自己的感受：“成都的公园非常大，环境也很优美，市民可以在这样的公园里进行各种运动，非常便利。”

而更触动他的，是中国人的热情。“跟我们那里的人相比，这里的人更外向，他们每个人脸上都挂着笑容，我们还收到了很多礼物。这是我们在中国度过的最美好的一天。”

尽管时间仓促，克丽斯廷还是在赛前抽时间去看了熊猫，“它们真的非常可爱。当知道我要来成都的时候，就把看熊猫列进了我的心愿单，现在已经从单子上划掉了。”

虽然中国之行有些短暂，克丽斯廷似乎已经学会了中国人说的“留个念想”。“我希望有更多时间探索这座城市，认识更多的人，看看中国的生活，但可惜时间就是这么有限。不过这样也好，我们就更有理由早日回到这里。”她说。

据新华社

## 女垒今起燃战火 中国队剑指奖牌



今天，成都世界运动会女子垒球比赛就将开始，首次亮相世运会舞台的中国队将在小组赛首战中迎战荷兰队。借着亚洲杯亚军的上升势头，这支经历技战术革新、不断积累经验的中国队目标直指奖牌，而美国和日本两强则将有望再度迎来强强对决。

东京奥运会上，棒垒球项目时隔13年重返奥运舞台，依然采取男子棒球、女子垒球的组队参赛方式，不过并未进入去年的巴黎奥运会赛场。棒垒球项目将在2028年洛杉矶奥运会上回归。

对中国队而言，这是她们首次参加世运会。此前，她们未能取得东京奥运会参赛资格。在新的奥运周期里，中国队正不断革新技战术，积累比赛经验。7月，在西安举办的女垒亚洲杯中，中国队获得亚军，顺利拿到2026年女垒世界杯和亚运会的参赛资格。

如今来到成都，中国队同美国队、荷兰队和中国台北队分在A组。美国队实力最强，她们也是世运会的卫冕冠军。中国台北队虽在上届世运会获得铜牌，但此后状态不佳，甚至未能进入去年女垒世界杯总决赛。荷兰队则在去年女垒世界杯总决赛中位列第四名。

对近期状态不错的中国队而言，在本土力争一枚奖牌，将是世运会的首要目标。她们将在13日的首场比赛中迎战荷兰队。

虽然曾在2022年世运会决赛负于美国队，但自2021年以来，日本女垒已先后在东京奥运会、2024年女垒世界杯总决赛力压美国夺冠。目前，她们位列世界第一，如果在成都再度夺冠，日本队将进一步巩固世界排名。

此次比赛，日本队被分在B组，同组还要面临波多黎各、加拿大、澳大利亚队的挑战。加拿大队在东京奥运会上取得历史突破，斩获铜牌，而澳大利亚队尽管拥有1银、3铜四枚奥运奖牌，却从未站上世界运动会领奖台。

据新华社

## 分类信息

刊登热线 6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅  
按行收费1行9个字 60元/次  
3.6x1cm 180元/次

## 生活广场

刊登热线：6630888

国家政服务

恒誉家政 13953528652  
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修  
疏通下水道、小时工、护工、保姆、保洁